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La biosphère : les cycles biogéochimiques 

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
ADN

•
air

•
algues

•
ammoniac

•
ammonium

•
animaux

•
atmosphère

•
bactéries

•
biogéochimiques

•
biosphère

•
boucles de recyclage

•
carbonate de calcium
	•
champignons

•
consomment

•
cycle biogéochimique

•
décomposeurs

•
décomposition

•
dents

•
engrais azotés

•
épandage

•
érosion

•
éruptions volcaniques

•
essentiels

•
eutrophisation
	•
fossiles

•
glucose

•
hydrogène

•
hydrosphère

•
ingérer

•
lithosphère

•
méthane

•
nitrates

•
organismes vivants

•
oxydés

•
phosphates

•
photosynthèse

•
plancton
	•
protéines

•
respiration

•
roches

•
roches carbonatées

•
savons

•
solide

•
soufre

•
température

•
végétaux

•
vivre.


a)
La ____________________ est la zone de la Terre qui favorise la vie humaine, animale ou végétale. Elle est formée de la lithosphère, qui est l’enveloppe ____________________ de la Terre, de l’____________________, qui est l’enveloppe d’eau, et de l’atmosphère, qui est l’enveloppe d’____________________. En d’autres mots, la ____________________ est l’enveloppe de la Terre qui abrite l’ensemble des ______________________________.

b)
Les éléments chimiques ____________________ à la vie se trouvent dans la biosphère. 
Ils circulent en formant des ____________________________ infinies, appelées « cycles ___________________________ ». Un ___________________________ est un ensemble de processus qui permettent à un élément de passer d’un milieu à un autre et de retourner dans son milieu original. Le carbone, l’________________________, l’oxygène, l’azote, le phosphore et le __________________ constituent des éléments chimiques essentiels, car les organismes vivants doivent ____________________ des quantités de certains de ces éléments pour pouvoir ____________________ et se développer.

c)
Le carbone est un élément très important, car il est à la base de la composition de plusieurs substances complexes, comme les ____________________, les lipides et les glucides. 
Les échanges de carbone se font entre l’____________________, l’hydrosphère et 
la lithosphère. 

d)
Le cycle du carbone peut se résumer de la façon suivante. D’abord, il y a la ____________ ___________________________, qui permet aux végétaux de capter le dioxyde de carbone qui se transforme en ____________________. Pour ingérer le carbone dont ils ont besoin, les animaux herbivores ou carnivores _________________________ des végétaux ou des animaux. La _________________________ des organismes vivants est une autre étape au cours de laquelle une partie du carbone ingéré est retournée dans l’atmosphère. L’autre partie du carbone ingéré est éliminée au cours de la _________________________ des déchets végétaux et animaux par les décomposeurs, ce qui produit du dioxyde de carbone et du ____________________. Les feux de forêt dégagent aussi beaucoup de carbone dans l’atmosphère. De plus, une partie du dioxyde de carbone dissous dans l’eau devient du ___________________________________. Au fond des océans, ce dernier se transforme et donne naissance à des ____________________________. À la surface, des roches carbonatées, au contact du magma, peuvent libérer une partie du carbone qu’elles contiennent lors d’______________________________________. Les combustibles ____________________ fournissent aussi un apport important en dioxyde de carbone. 

e)
La quantité de dioxyde de carbone transférée dans l’_______________________ a été accélérée depuis l’industrialisation. Les activités humaines ont brisé l’équilibre naturel du cycle du carbone, avec les conséquences que l’on connaît.

f)
L’azote est un élément essentiel dans la formation des ____________________ et de l’ADN. Toutefois, les organismes vivants n’ont pas la capacité de l’utiliser tel qu’on le trouve dans l’air, sous la forme de diazote (N2). Il faut que les ________________________ transforment l’azote en ammoniac (NH3), en ________________________ (NH4+), en nitrites (NO2-) ou en nitrates (NO3-). Les échanges d’azote se font entre l’atmosphère, l’hydrosphère et la ____________________. 

g)
Le cycle de l’azote peut se résumer ainsi. Certaines bactéries du sol ou de l’eau captent 
le diazote de l’atmosphère pour le transformer en ____________________ et en ammonium. Des bactéries oxydent l’ammonium pour former des nitrites qui, à leur tour, peuvent être ____________________ pour former des nitrates. Ensuite, les végétaux peuvent absorber l’ammonium et les nitrates du sol et de l’eau. Les __________________

herbivores mangent les végétaux et les carnivores absorbent l’azote en mangeant 
des herbivores et d’autres animaux. Puis, certaines bactéries et certains ______________ ____________ décomposent les déchets animaux et végétaux, ce qui a pour effet de transformer l’azote en ammonium. Enfin, certaines bactéries transforment les ___________ _____________ en diazote, qui retourne dans l’atmosphère. 

h)
Le cycle de l’azote peut être perturbé par plusieurs facteurs naturels comme la ____________________________, le taux d’humidité et le pH. Par leurs activités agricoles, les êtres humains influent sur ce cycle en ajoutant des _____________________________ aux sols pour accroître leur rendement ou en laissant l’ammoniac s’écouler de certaines usines. Ce déséquilibre peut, à la longue, nuire au développement des végétaux.

i)

Le phosphore est un élément essentiel qui entre, notamment, dans la fabrication de l’____________________. Certains animaux en ont besoin pour fabriquer leurs os, leurs ____________________ et leurs coquilles. Les échanges de phosphore se font entre la lithosphère, l’hydrosphère et les organismes vivants sous la forme de _________________ _____________ (PO43-). 

j)

Le cycle du phosphore peut se résumer ainsi. L’____________________ des roches par le vent ou la pluie fait qu’une partie du phosphore contenu dans les roches se transforme en phosphates. Les phosphates sont absorbés par les ___________________, les herbivores et les carnivores. Des phosphates retournent au sol par les rejets des animaux (selles, urine) et d’autres sont libérés à la suite de la ________________________ des végétaux et des animaux morts par les ____________________________. Ces phosphates sont entraînés dans les océans et favorisent la prolifération du ____________ _____________ et la sédimentation. Avec le temps, les ____________________ contenant les phosphates forment des ____________________ et le phosphore reprend sa forme d’origine.

k)

Les activités humaines perturbent aussi le cycle du phosphore en raison de l’_________________________ d’engrais riches en phosphates sur les terres agricoles et du rejet de résidus de ____________________ phosphatés dans les eaux usées. Une trop grande quantité de phosphore dans les cours d’eau entraîne une croissance accélérée des ________________. Cet excès peut déclencher le processus d’______________________ des milieux aquatiques, qui se traduit par le manque d’oxygène dans les cours d’eau attribuable à la présence d’organismes tels que les algues qui consomment le gaz dissous.

2.
Indiquez deux processus qui permettent de capter le dioxyde de carbone.

	
	

	
	


3.
Comment les activités humaines ont-elles contribué à bouleverser le cycle du carbone ?

	
	

	
	

	
	


4.


À quel(s) cycle(s) biochimique(s) les situations suivantes font-elles référence ?
a)
Des moutons qui broutent de l’herbe.






	
	


b)
Les feuilles mortes laissées sur le gazon l’automne dernier.

	
	b)
Les feuilles mortes laissées sur le gazon l’automne dernier.

Les cycles du carbone, de l’azote et du phosphore.




c)
Le feu d’un barbecue à charbon de bois.

	
	


d)
Le steak mangé hier midi.
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MANUEL : 	Chapitre 8, p. 254 à 261�
�
En lien avec la fiche synthèse 34�
�









Fiche 34 





Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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